

教生物的体育老师改变历史



本报记者 王星

一周史记

自从网上那句“你数学是体育老师教的吧”走红后，这一句式被应用到了各个学科，但凡有人想损你某项知识有欠缺，便会来上一句：“你那啥是体育老师教的吧。”说实在的，此话确实有点冤枉中国的体育老师们了，作为应试教育制度下成天被挤占的学科，我国的体育老师哪有那么强势？不过，此话如果放在美国人那里却算不上一句调侃，因为美国历史上最著名的一堂生物课，还真就是个体育老师教的。

事情要从1925年3月23日开始说起，这一天，美国田纳西州议会颁布了一条法令，宣布禁止在公立学校教授“任何否定圣经创世说而代之以人类由低等动物进化而成”，说白了就是不允许教授进

化论。这条法令的“始作俑者”是曾任美国国务卿的著名政治家布莱恩。与现代人习惯于将反进化论者想象成愚昧又古板的宗教卫道士不同，布莱恩在当时是全美国知名的“政治天才”，他36岁就被提名为主总统候选人，是美国历史上最年轻的总统竞选者。在美国采纳普选参议员、征收所得税、成立劳工部以及妇女选举权等一系列改革中，布莱恩都起到过关键性的作用，反对教授进化论是这位政治精英在晚年推动的最后一项“改革”。

要知道，20世纪初叶的进化论可不是现如今这样一个纯科学理论，以其为基础的“社会达尔文主义”是后来法西斯主义的理论基础之一。具有敏感政治嗅觉的布莱恩看到了这一点，奔走呼号要“让美国远离这个危害民主制度的毒源”。于是，田纳西的反进化论法案就在这种思潮下被推出了，在当时看来，它似乎是整个美国反进化论风潮的先声。

可惜的是，布莱恩“保卫民主”的动机虽然很“伟光正”，却激怒了一家名不见经传的民间组织，这就是成立于1920年的美国公民自由联盟（ACLU）。ACLU在后来的美国司法史上十分出名，该组织专门以“给政府找不痛快”为己任。凡是政府出台某项法令被其认为妨碍了公民自由，这家组织就要想方设法招人“以身试法”，然后再以此为由跟政府打官司，从而达到推翻恶法的目的。

ACLU出手第一战，就是田纳西反进化论法案出台后。你田纳西州政府不是规定不允许在公立学校教授进化论吗？那好，ACLU在田纳西州的各大报纸遍登启事，“征”一名教师出来自愿“做被告”。不久，还真有个不嫌热闹大的人出来应聘。此公是阿巴拉契山区一位年轻的乡村教师斯寇普，斯寇普本来是个体育老师，由于他兴趣广泛，人手紧的时候也给学生

们代代物理课啥的。在看到ACLU的启事后，小伙子为教育献身的精神爆棚。在其所在学校的的支持下，斯寇普和他的学生们就以行为秀的方式上了这么一堂别开生面的“生物课”。更“目无王法”的是，其助手还特地在课上“摄影留念”，以便留下斯寇普违法的物证，然后叫来警察，坚称自己违法了，要求被捕。一场比赛决定进化论在美国命运的诉讼就此展开。

达尔文的进化论学说是一种复杂的科学假说，对于普通人来说，“人是猴子变的”似乎更直观些，于是该案件被美国人简称为“猴子审判”。法庭判定斯寇普有罪其实只用了40分钟，控辩双方掐架的重点集中在了反进化论法到底对不对上。由于ACLU从一开始就存心打这场官司，论据当然准备了一大堆，辩方被驳得体无完肤，布莱恩不得不亲自上阵，为自己推动的这项改革辩护。案子发展到后期，“猴子审判”成了

全美国对于进化论的一场大讨论。而田纳西州高等法院对该案的最终判决也很有意思，法院宣布：反进化论法并不违宪，但是，为了“维持田纳西州的宁静与尊严”，任何检察官不得以该法再起诉任何人。换言之，反进化论法自此成了一部“死法律”。

“猴子审判”的最终结果，其实是一次精妙的“再平衡”。良好的制度，从来不是靠一两个政治精英就能一蹴而就的，而需要公民的参与，这种参与有时看起来是离经叛道甚至是“目无王法”的。布莱恩的反进化论法的确帮助美国避开了法西斯主义的礁石，但如果美国人从一开始就无条件地盲从这位大政治家的观点，美国的生物科学恐怕将在法律沉重的桎梏下窒息。今天，美国之所以能同时享受宗教与科技的双重红利，很大程度上应该感谢那位敢于抬杠的年轻教师，感谢身为体育老师的他上的那堂生物课。

□本报记者 赵恩霆 整理

首都之外

另建新行政中心

2014年末，北京市的常住人口已经超过2100万人。埃及首都开罗的情况与此类似，目前其人口达到1800万人，预计到2050年将增加至4000万人。与北京等国际大都市一样，作为北非及阿拉伯世界的最大城市，开罗的“大城市病”一点也不轻。

正因为这样，埃及政府才打算在开罗与东部苏伊士运河沿岸城市苏伊士之间建造一座新行政首都，面积700平方公里，设25个居民区，可供至多500万人居住，并将其打造为商业中心城市。

埃及住房、公共工程与城市化部长马德布利说，新行政首都将拥有大片绿地，提供更好的生活环境，还有一座国际机场、一座比美国加利福尼亚州迪士尼乐园大4倍的主题公园、90平方公里的太阳能农场，以及一条往返开罗的电气化铁路专线。这座新城建成后，埃及议会、总统府、政府部门以及外国大使馆都将搬到那里。马德布利说，上述项目将在今后5到7年执行，预计耗资450亿美元。

埃及这一新行政首都的提法并不新鲜，在我们的邻居韩国，近些年来也一直在建设一座新行政中心——世宗特别自治市。

作为一座国际大都市，首尔是韩国的政治、经济、科技、文化和交通中心，行政区域内人口就达1000万，以首尔为中心的韩国首都圈人口则达2300万，换句话说，近一半的韩国人都居住在首尔周边。同时，首尔仅占韩国国土面积的0.6%，但GDP却占韩国GDP的21%，这导致首尔的“大城市病”日益严重。

韩国前总统卢武铉在2002年竞选期间，首次提出在首尔以南建一座新行政首都的构想，并在上台后积极推进该项目。2004年8月，韩国政府宣布，新行政首都将设在忠清南道的燕岐郡与公州市的交界处。

韩国政府从2007年开始开工建设世宗市。按计划，韩国17个政府部门或单位，以及20个政府下属机关在2014年底前迁至世宗市。其中包括韩国总理办公室、企划财政部、国土资源部、环境部、农林水产食品部等，涉及1万多名中央政府公务员。不过，约10个关键部门，包括青瓦台总统府、国会、国防部和外交部等仍留在首尔。

其实，韩国在南部兴建新行政中心还有考量。首尔距朝韩军事分界线仅40公里，从维护国家安全及增加战略纵深的需要



13日，埃及召开经济发展大会吸引海内外投资。

在前不久刚结束的全国两会上，京津冀协同发展、京津冀一体化等话题成为代表委员以及专家学者热议的话题。京津冀协同发展不仅仅是产业结构调整和基础设施联通，另一个作用是在一定程度上疏解北京的非首都功能，缓解北京的“大城市病”。无独有偶，在今年两会快结束时，3月13日，埃及政府宣布计划新建一座500万人口规模的新行政首都，以缓解首都开罗的压力。

实际上，虽然方式不尽相同，这些年来不少国家都在为首都减负瘦身而行动着，其中的经验教训都值得我们借鉴。

给首都治治城市病

上看，行政中心南迁可以大大提高首都的安全系数。

有的迁都成佳话

有的磕磕绊绊

相比韩国、埃及这种另建新行政中心的做法，更多的国家选择迁都来解决原首都的城市病和国家层面的需求。

往近了说，我们的邻国缅甸、哈萨克斯坦和巴基斯坦就是例子。缅甸的旧都在该国最大城市仰光，但新首都可能知道的人不多，名叫内比都。此地原名彬马那，位于仰光以北400公里处，2005年11月缅甸政府决定迁都于此，当时给各国驻缅甸使节做出的解释是，仰光是当年殖民统治者给缅甸确定的首都，并不代表缅甸人民的意志。迁都彬马那（于2006年改名为内比都），是由于它位于缅甸国家版图的中心部位，辐射能力强，有利于政府施政。另外，缅甸向北迁都，也意在加强对北部势力强大的少数民族的控制。

哈萨克斯坦的旧都阿拉木

图偏居东南一隅，相对于这个面积超过270万平方公里的世界最大内陆国而言，实在有些“偏僻”。而且，阿拉木图还处在较为活跃的地震带上。为此，哈萨克斯坦于1997年12月迁都距阿拉木图1200公里的阿克莫拉，并在次年改名阿斯塔纳。相比偏安一隅的阿拉木图，位于该国中北部的阿斯塔纳更能辐射全国，有利于国家均衡发展。

巴基斯坦迁都更早，理由也很简单，为了国家安全和领土控制。该国旧都位于南部海滨城市卡拉奇，由于巴基斯坦与印度向来不睦，临海的卡拉奇易于遭到攻击。同时，两国之间还存在克什米尔领土争端，为加强对北部巴控克什米尔地区的控制，巴基斯坦于1959年决定新建首都，在新都建成前，暂时将首都由卡拉奇迁到拉瓦尔品第作为临时首都。1967年，巴基斯坦首都正式迁至伊斯兰堡，而整个新都建设于1970年才完成。

20世纪70年代中期，非洲国家尼日利亚当时的首都拉各斯是西非最大城市和海港，但

偏居一隅，与其他地区距离较远。为了平衡各州利益，1975年，尼日利亚政府决定在尼日尔州、卡杜纳州、高原州和克瓦拉州交界处，即中部高原区核心地带，划出一块8000平方公里的联邦首都区，用于建设新的首都，定名为阿布贾，并于1996年最终完成迁都工作。此地距离拉各斯500公里，接近全国地理中心，地形开阔、气候宜人、水源丰富。

其实，最著名的迁都案例是巴西。为了开发广阔的巴西高原内陆地区，缓解里约热内卢的人口、交通、环境压力，1956年，巴西政府决定迁都内地。1957年，建都工程启动。1960年，在历时3年零7个月的时间后，一座现代化的都市巴西利亚建成。

然而，迁都不都是那么顺利。坦桑尼亚和阿根廷就是迁都遇挫国家的代表。坦桑尼亚1960年建国之初，就将最大城市和海港达累斯萨拉姆定为首都。不过，为改变内陆与沿海地区发展的不平衡，坦桑尼亚建国后不久

即提出迁都，目的地是400多公里外的高原重镇多多马。1975年和1990年两次限期完成迁都任务，但政府因财政困难，连接两地的交通基础设施配套未能达标，迁都一拖再拖。现在除了议会已全部迁往多多马之外，政府机构有近半搬迁，但总理和主要部长的办公地还在旧都，各国使节驻地也仍留在达累斯萨拉姆。

阿根廷首都布宜诺斯艾利斯是南美极富欧陆风情的特大城市，集中了全国1/3的人口和工厂企业。1986年初，结束军人统治后的首位民选总统阿方辛一上台就宣布建设新首都，意欲效仿巴西迁都，以推动发展面积广阔、资源丰富但尚未得到开发的南方，并提出新首都的候选地是巴塔哥尼亚高原东北部小城别德马。然而，正当迁都计划准备实施时，受全球金融风暴影响，严重依赖国际市场的阿根廷遭遇金融危机，迁都被搁置下来。虽然有关迁都的法律仍未废除，但阿根廷想复制巴西迁都，恐怕还要等上许久。